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Intervija ar Ritu Liepiņu- projekta „Demokrātiskie studiju apļi” administratori.

1. Kāds ir Jūsu profesionālais ceļš līdz pieaugušo apmācībai ? 

Es trīsdesmit gadus strādāju skolā par angļu valodas skolotāju. Esmu darbojusies arī Latvijas Sarkanajā Krustā par starptautisko sakaru koordinatori, kā arī veikusi brīvprātīgo darbu citās organizācijās. Kā pedagogs esmu mācījusi kā bērnus, tā pieaugušos, arī pati visu mūžu mācījusies, tāpēc uzskatu, ka būtībā cilvēkam jāapgūst jaunas zināšanas un prasmes visu mūžu. Kopš 2011. gada darbojos biedrībā „Talantu pilsēta”. Arī tā nodarbojas ar pieaugušo neformālo izglītību un īsteno izglītības projektus bērniem un jauniešiem. Rīkojam dažādas radošās nodarbības, kurās var apgūt rokdarbus, pērļošanu, dekupāžu un citas. Savu pedagoga pieredzi un zināšanas arī šobrīd izmantoju, lai vadītu angļu valodas kursus pieaugušajiem. 
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2. Šo daudzo gadu laikā arī pati kā profesionālis noteikti esat apmeklējusi daudzus kursus un apmācības. Kuras šobrīd varētu minēt kā noderīgākās?  

Protams, nākas mācīties pašai, lai varētu piedāvāt jaunas un interesantas apmācību metodes citiem. Viena no pēdējā laika manām apmācībām ir „Grundtvig” programmas „Vizītes un apmaiņa” ietvaros apmeklētais semināram Zviedrijā, kur bija iespēja apgūt tieši šo vēl diezgan jauno studiju apļa metodi un tās izmantošanu neformālajā pieaugušo izglītībā. Strādājot skolā, jau biju ieguvusi pieredzi „Comenius” skolu sadarbības projektā un piedalījusies divos profesionālās pilnveides projektos. Tādēļ droši iesaistījos šajā „Grundtvig” aktivitātē, jo darbības principi abās programmās ir visai līdzīgi, bet „Grundtvig” katalogā iekļautajā Zviedru kolēģu piedāvātā studiju apļu apmācības metode man likās vilinoša, jo iepriekš ar to nebiju saskārusies. Tolaik es nezināju, ka arī  Latvijā pastāv pieredze, izmantojot studiju apļu metodi vides izglītības jomā un tautskolās, kā arī nevalstisko organizāciju apmācībās. 

3. Kā Jūs raksturotu Zviedrijā organizēto apmācību?

Zviedrijā apmācība noritēja 2012. gadā no 13. līdz 18.maijam nelielā pilsētiņā Jevle (Gavle), kas atrodas 170 km attālumā no Stokholmas. Organizācijai „Aprendo AB”, kas rīkoja semināru, šī bija pirmā „Grundtvig” pieredze. „Aprendo AB” ir privāta pieaugušo izglītības organizācija, kas sadarbojas ar tautskolām. Tā rīko dažādus kursus koučingā, mentoringā un citās neformālas izglītības metodēs, tostarp studiju apļos. Organizācijas pārstāvji divus gadus pēc kārtas bija iesnieguši projektu, līdz saņēmuši atbalstu no „Grundtvig”, līdz ar to semināra vadītāji bija rūpīgi gatavojušies. Pēc savstarpējās iepazīšanās uzzinājām par Zviedrijas tautskolu kustības simts gadu pieredzi. Mums bija iespēja apmeklēt vairākas apkārtnes tautskolas.
4. Kā noritēja praktiskā apmācība? 

Semināra nodarbības notika vienā no tautskolām. Pārsvarā studiju apļu metodi Zviedrijā pielieto tieši tautskolās, kuras saņem valsts finansējumu un pakļaujas tās izvirzītajām prasībām. Tautskolās noteikts, ka studiju aplis var sastāvēt vismaz no trim dalībniekiem. Tāpat noteikumos paredzēts konkrēts nodarbību skaits. Ja izdodas izveidot neformālās izglītības grupu, kas vēlas apgūt zināšanas par kādu noteiktu tēmu, valsts piešķir finansējumu. Mūsu semināru vadīja trīs pasniedzēji - divas pasniedzējas bija atbildīgas par studiju apļu nodarbībām, bet viens pasniedzējs vadīja mentoringa un koučinga nodarbības. Kopumā semināra grupā bija astoņi dalībnieki, jo studiju apļa metodē kā dalībnieki piedalās arī pasniedzēji. Apļa dalībnieki bija no dažādām valstīm:  Igaunijas, Tartu tautskolas, kā arī divi Francijas  pārstāvji un pa vienam dalībniekam no Latvijas, Dānijas un Anglijas. Lai gan neviens no dalībniekiem ar studiju apļa metodi iepriekš nebija saskāries un visiem šī bija jauna pieredze, turklāt mēs bijām ļaudis no dažādām Eiropas vietām, mums tomēr bija diezgan līdzīga pasaules uztvere un jau no paša sākuma bija ļoti viegli saprasties. Semināra laikā apguvām arī dažādas citas izglītības metodes - lomu spēles, pāru un grupu darbu, prāta vētru, pieredzes apmaiņu, diskusijas, vizītes (field trips).

5. Kā Jūs raksturotu pašu apļa metodi? 

Studiju aplis ir dinamisks apmācību process, kurā dalībnieki balstās uz savu pieredzi, vadītāja prasmēm un studiju materiāliem. Tās ir neformālas, brīvprātīgas studijas, kurās dalībnieki mācās viens no otra. Mācību metodes būtība ir tāda, ka nepastāv tradicionālais dalījums starp skolotāju un skolēniem jeb mācītājiem un apmācāmajiem. Visi mācību procesa dalībnieki ir līdzvērtīgi, bet skolotājs ir konsultants un koordinators, vienlaicīgi arī pats atbild uz tieši tiem pašiem jautājumiem, kā pārējie dalībnieki- vienlaicīgi ir apmācītājs un apmācāmais. Piemēram, angļu valodas vidējā līmeņa nodarbībās studiju apļa dalībnieki sagatavo informāciju par angliski runājošām valstīm un dalās savās zināšanās un pieredzē. Dalībnieki jau sākumā vienojas par mērķi, ko grupa vēlas sasniegt un cik tam nodarbības ir nepieciešamas, bet koordinators organizē mācību procesa norisi un sniedz konsultācijas. Nodarbību cikla noslēgumā grupa izvērtē, vai ir sasniegts izvirzītais mērķis. Studiju apļa optimālais nodarbību skaits Zviedrijā ir  6 līdz 8.
6. Vai Jums bija iespēja arī pašiem praktiski darboties kā apmācītājiem/ koordinatoriem un kaut ko jaunu apgūt no citu valstu dalībniekiem? 

Mums bija iespēja kā plānot savus studiju apļus, tā arī izmēģināt iegūtās zināšanas praksē. Rīkojām studiju apļa nodarbību parkā. Jau pati nokļūšana parkā bija saistīta ar dažādu uzdevumu veikšanu. Piemēram, vajadzēja veidot figūras no avīzēm un bija jāskaita dažādi vides objekti. Otrajā studiju aplī mēs gatavojām dažādus ēdienus zviedru galdam. Pasniedzēju lomā iejutās profesionāli pavāri, kas iepazīstināja ar tradicionālo zviedru ēdienu gatavošanu. Lai gan mums nodarbība ļoti patika, izvērtējumā secinājām, kas tā īsti neatbilda studiju apļa principiem, jo pasniedzēji vairāk paši darbojās un iztrūka mijiedarbība starp visiem dalībniekiem. Bet arī tā bija laba mācība, kas atklāja, ka ir jautājumi, kas labāk apgūstami apļa metodē, bet ir tādas aktivitātes, kurām labāk izmantot citas metodes. Semināra noslēgumā katrs dalībnieks izvēlējās savu studiju apļa tēmu un uzņēmās nodarbības koordinatora lomu. Savam studiju aplim izvēlējos paaudžu sadarbības tēmu, bet mani semināra biedri ieteica daudz labas idejas, kas varētu interesēt ne tikai sievietes, bet arī vīriešus, piemēram, kulinārijas kursus vīriešiem, mezglu siešanu, koka iededzināšanas nodarbības, dažādas ar attiecībām saistītas tēmas- arī par dusmām un agresiju. Tā kā seminārā bija dažādu valstu pārstāvji, katrs ienesa mācību procesā savas „rozīnītes”. Piemēram, francūži bija paņēmuši līdz elektroniskās balsošanas ierīces, kuras izmanto pieaugušo izglītībā „krāsu balsojumu” organizēšanai. Dalībniece no Anglijas, kas pārstāv senioru augstskolu (University of the Third Age), iepazīstināja ar šajā organizācijā pielietotājām neformālās izglītības metodēm. No nodarbībām brīvajā laikā apskatījām arī Jevles pilsētu un iepazinām zviedru mazdārziņu kultūru.
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7. Vai esat jau apgūtās zināšanas, prasmes un iemaņas par apļa metodi izmantojusi praksē Latvijā?

Noslēgumā semināra dalībnieki saņēma organizatoru izsniegtos sertifikātus par studiju apļa metodes apgūšanu Seminārs nešaubīgi sniedza vērtīgu starpvalstu un dažādu paaudžu sadarbības pieredzi. Par apgūtajām zināšanām Zviedrijā esmu informējusi savus kolēģus biedrībā „Talantu pilsēta”. Labklājības ministrijas projekta „Viedais treneris” ietvaros esmu rīkojusi apmācības par studiju apļu veidošanu topošajiem nodarbību koordinatoriem, kā arī mūsu biedrības pārstāvjiem. Tomēr prakse šai jomā ir pati galvenā. Tā jāturpina, lai es pati kā koordinators justos droša un pārliecināta un spētu šo lielisko metodi nodot citiem. 

Mūsu biedrība izmanto dažādas iespējas, ko sniedz starptautiskās programmas. Dažādi projekti viens otru papildina un vienā projektā iegūtās zināšanas un pieredzi mēs izmantojam arī citos projektos. 2012. gada septembrī īstenojām „Nordplus” projektu „Create to integrate”, kas veltīts imigrantu, bēgļu un dažādu sociālo slāņu pārstāvju integrācijai sabiedrībā. Pirmajā posmā piesaistījām divus partnerus no Lietuvas un divus - no Zviedrijas. Arī šajā projektā izmantojām studiju apļu metodi. Īstenojam „Grundtvig” mācību partnerības projektu, veltītu imigrantu integrācijai. 2013. gada martā Rīgā viesojās projekta partneri no astoņām valstīm, kurus informējām par studiju apļa metodi.

8. Vai 2013. gadā arī paredzētas kādas aktivitātes? 

Jā, protams. Lai popularizētu un iedzīvinātu studiju apļa metodi, biedrība Talantu Pilsēta ir saņēmusi finansiālu atbalstu projektu konkursā EEZ finanšu instrumenta 2009.-2014.g. perioda programmas apakšprogrammā "Nevalstisko organizāciju darbības atbalsta programma" projekta „Demokrātiskie studiju apļi” ietvaros. Projekta īstenošanas periods ir 2013. – 2015.gads. Esam paredzējuši apmācības Latvijā par studiju apļa metodi gan savas organizācijas biedriem un brīvprātīgajiem, gan četros tās reģionos. Mūsu sadarbības partneris ir Norvēģijas Pieaugušo Izglītības Asociācija. Tulkotos un sagatavotos mācību materiālus saņems visi apmācību dalībnieki un tie būs pieejami ikvienam interesentam īpašā mājas lapā, bet pašreiz www.talantupilsēta.lv . Projekta ietvaros plānots izveidot sadarbības tīklu un iesaistīties divos starptautiskos NVO sadarbības tīklos Eiropā, veicinot sabiedrības aktīvu līdzdalību demokrātijas procesu attīstībā valstī un aktivizējot Latvijas iedzīvotāju mūžizglītību jaunā kontekstā.
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Intervēja:
  PR speciāliste Iveta Mazūre 
+371) 29247699, info@talantupilseta.lv
Par publikācijas saturu atbild biedrība Kultūras un izglītības studija "Talantu Pilsēta".
Projektu finansiāli atbalsta Islande, Lihtenšteina un Norvēģija.
Programmu "NVO fonds" finansē EEZ finanšu instruments un Latvijas valsts.

